

特别报道

# 运行11年来使台获大量贸易顺差 大陆或将终止ECFA致岛内忧心忡忡

本报记者 修菁

作为两岸签署的唯一一份涉及经济产业合作的协定，“海峡两岸经济合作框架协议”（ECFA）自2010年签署以来，带给台湾大量贸易顺差，也带给台湾同胞实实在在的好处。正因为台湾政商界清楚地认识到，台湾经济离不开大陆市场，在当前两岸关系紧张以及中国大陆和台湾地区都申请加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》（CPTPP）的背景下，ECFA协定的命运，在岛内格外受关注。

## “若没有ECFA，台湾会出现严重的全球贸易逆差”

“今年台湾的经济成长超过5%，两岸贸易的贡献厥功至伟，也得益于‘两岸经济合作架构协议’（ECFA）运作11年中，带给台湾大量的贸易顺差。若没有ECFA，台湾会出现严重的全球贸易逆差。”台湾地区前领导人马英九10月26日出席“台湾玉山二十周年庆祝大会暨论坛”时，开诚布公地表达了台湾经济要发展，离不开大陆市场支持的观点，并建议蔡英文“赶快在‘立院’通过‘两岸协议监督条例’来审查遭冻结多年的‘两岸经贸协议’，展现两岸贸易自由化和开放的决心。”

台湾经济主管部门的统计数字，也佐证了马英九的判断。数据显示，今年1至9月，台湾对大陆（含香港）出口为1384.6亿美元，占总出口的42.7%，大陆持续成为台湾地区第一大贸易顺差地。同时，截至2019年9月，按照协定早期收获清单中的货物贸易，大陆对台湾累计减免关税约388.8亿元人民币，从2010年到2019年，早收清单中台湾对大陆出口农产品的增长超过了2倍，大陆已成为台湾农产品外销第一大市场。

“民进党当局为了向岛内传递台湾经济可以与大陆脱钩的错误导向，声称

就算大陆停止ECFA早收清单，对台湾经济的影响也非常小，但试想，即便如他们所言，台湾对大陆的出口值只占台湾总出口的5%，但如果台湾没有了对大陆这5000亿元新台币的出口，多少台湾中小企业会活不下去？又会有多少台湾民众会因此失业？”谈到ECFA协定对台湾到底意味什么，厦门大学台湾研究院教授唐永红分析道。

唐永红指出，终止ECFA运行对台湾民生经济的直接影响还在于，一方面台湾目前正在享受协定给予零关税的539项出口产品在大陆市场的价格竞争力将因大陆恢复WTO下的正常关税水平而会受到冲击；另一方面，台湾从大陆零关税进口的267项产品，将因台湾方面恢复WTO下的正常关税水平在台湾的销售价格可能会有所提升，从而连带这些产品的需求者利益，包括需求这些产品的消费者的福利及需求这些产品的生产者的利润，会有所损失。

“终止ECFA运行，对大陆而言总体上反而是利大于弊，而台湾民生经济发展则将会受到较大的负面冲击。”唐永红总结说。

## “民进党当局谋‘独’表现得那么神勇，为何迟迟不通知大陆，单方停掉这个协定？”

根据ECFA协议文本第16条终止条款，“一方终止本协议应以书面通知另一方。双方应在终止通知发出之日起30日内开始协商。如协商未能达成一致，则本协议自通知一方发出终止通知之日起第180日终止”。

2010年4月，台湾地区现任领导人蔡英文与时任领导人马英九举行的一场备受瞩目的ECFA大辩论中，蔡英文还信誓旦旦地说，“一旦当选，就会公投废止ECFA。”与此同时，民进党

还曾恐吓台湾民众说，若签署了ECFA，“台湾就会涌入2亿的中国劳工，还有中国的农产品也会倾销”，“将令台湾至少400万人失业，台湾男人没工作，女人找不到老公……”

时间行至2021年，10年过去了，为何民进党当局迟迟没有履行当年的“公投”？“大陆没停掉ECFA，其实也是某种善意。台湾当局如果真如谋‘独’表现得那么神勇，为何迟迟不通知大陆，单方停掉这个协定？只能说明台湾经济对大陆的真实依赖度。”“两岸企业家峰会”台湾方面理事长、台湾行政院前院长刘兆玄表示。

在刘兆玄看来，ECFA作为两岸签署最早，也是目前唯一一份涉及两岸经济产业合作的协定，签署10年来，让台湾经济收获颇丰，“当年台湾方面努力争取到ECFA早期收获清单，也是看到了大陆的广阔市场，这一点只要看台湾对大陆出口贸易数字就知道，因此民进党当局始终没有放话说，要终止这份协定。”

“民进党‘执政’到现在，面对中国大陆在政治上搞对立，可是又明知在经济上非常倚重大陆，尤其像中南部的农渔产品在对外贸易的竞争中不是那么有优势，所以更需要像ECFA早收清单等类似的协议，可以让台湾农渔业者借此获得免税待遇。”对于近期台湾基层民众，特别是农渔业者，对ECFA随时可能中止产生担忧和恐慌，中国国民党前主席特别顾问兼大陆事务部主任黄清贤分析说。

黄清贤表示，民进党当局面对大陆，尽管政治上公开叫嚣独立，但经济上却十分不想也离不开大陆，“因为相对于其他地区，台湾对大陆出口量是最多的，在这种情况下，包括民进党在内，都非常在意能否延续。”多位岛内政商界人士也向民政部

报记者表达了其对两岸经贸往来的态度，观众集中于“两岸需要维持一个比较和平、比较温和的形势，才能对台湾贸易创造有利的条件。”

## “如果民进党继续谋‘独’，大陆终止ECFA可能性极大”

“ECFA得来不易，相信两岸同胞都不希望看到这一重要成果而复失。”国台办新闻发言人马晓光日前在接受人民日报社记者采访时，就“台独”民意代表陈亭妃日前炒作大陆或将于明年元旦开始停止ECFA协议，同时大陆将全面恢复对台征收关税，请给予证实时表示。

马晓光介绍，两岸2010年6月29日签署的ECFA协定，是建立在“九二共识”的共同政治基础上，“根据两岸ECFA货品早收项目，台湾方面给予大陆268项早收清单，而大陆给予台湾的早收清单项目达到539项，皆为零关税，这显示了大陆基于两岸和平发展的考虑，希望两岸贸易继续发展，也让台湾经济发展壮大。但当前民进党当局一再变本加厉破坏两岸交流合作，限制两岸贸易投资，严重损害广大台湾同胞的切身利益，岛内各方对于担心大陆方面可能会终止ECFA的忧心可以理解，但只有维护好两岸关系和平发展，两岸协议才能顺利执行。”

“民进党如果真为台湾经济和未来考虑，该想办法去克服ECFA会不会停的政治障碍，而不是老是‘缘木求鱼’，在求尾端的部分。如果前面的问题，大家都有诚意解决，后面的问题就不需要去担心了。”中国社会科学院台湾研究所研究员王建民认为，大陆方面是否让ECFA协定继续运行，要看民进党当局的言和行，需要民进党当局及时迷途知返，“大陆基于善意的良好用心，也是有底线的。如果民进党当局继续谋‘独’，大陆终止ECFA的可能性极大。”王建民预判说。

八面来风

# 两岸农业专家探讨两岸农业融合发展新路径

10月30日，2021年海峡两岸休闲农业发展（海南）研讨会在海口开幕。两岸农业专家及业界代表，通过“线上+线下”的方式，围绕以发展休闲农业助力乡村振兴等主题探讨交流。

全国人大常委会委员、台盟中央常务副主席李钺锋以视频方式在开幕式上致辞表示，今年3月，中国国务院台办、农业农村部等11部门联合出台《关于支持台湾同胞农业企业在大陆农业林业领域发展的若干措施》，在更宽领域、更深层次落实台胞“同等待遇”，为台胞参与大陆乡村振兴提供广阔的实践空间。本届研讨会紧密结合琼台两地特点和海南自贸港政策要求，探索推动两岸休闲农业更高层次的融合发展。

海南是台商在大陆投资农业最为集中的地区之一。截至目前，海南引进台湾优良品种、技术80多种，700多个。去年，海南出台《推进琼台交流合作助力自贸港建设实施方案》，发展以民宿、滨海、乡村旅游和创意产业为重点、具有热带海岛特色的琼台旅游新业态。

台湾农业主管部门前负责人陈志清在视频中阐述对当下休闲农业发展的思考。他说，发展休闲农业要“三农”兼具，通过专业训练提升农民专业水平，此外吸引二代、三代青年返乡从农，让农村活力再现。陈志清建议，休闲农业从业者要关注市场变化适时创新，如人工智能兴起后，许多传统制造业人力被机器人取代，无人超市、移动支付日益普及，而疫情之下更要注重游客的体验感。

台湾屏东科技大学农企管理系教授段兆麟以台湾大学校园农场为例，提到台湾高校利用学校农场资源设计农事和环境教育体验活动，为市民提供体验机会，同时普及有机农业、自然农业、农产品产销的过程，让可持续发展理念深入人心。他认为该方式可为海南所借鉴。

# 品纯正台味 冀融合发展



2021广州台湾商品博览会10月27日开幕。作为第29届广州博览会的主展之一，本届台博会吸引了近300家台资企业参展。图为一位参观者在品尝台湾参展商带来的咖啡产品。新华社发

# 税惠助力台商台企深耕厦门发展

本报记者 照宁

厦门是两岸融合发展先行先试区域，近年来稳步推进对台商台企的“税惠”政策。今年正值厦门经济特区建立40年，也是台商台企与厦门这座城市共成长、深融入的40年。厦门市税务局更是推出了许多服务台商台企的举措，让众多深耕厦门的台商台企抢抓机遇，持续增资扩产，丝毫不受新冠肺炎疫情的影响。

1985年，首家台企在厦注册，拉开了台商台企在厦投资兴业的序幕。如今，厦门已是台商台企在大陆最大的聚集区之一，并正在打造为台胞台企登陆第一家园的“第一站”。1990年，厦门建霖健康家居股份有限公司成立，是最早进驻厦门投资创业的台资企业之一。2020年7月30日，厦门建霖健康家居股份有限公司在上交所上市，成为2020年首家在大陆上市的台企。

记者发现，在厦发展30余年，建霖家居秉持技术驱动发展战略，从最初的厨卫单一产业发展成为如今拥有厨卫、净水、宜居空气、健康照护、先进制造等五大产业，两个自主品牌，13家全资控股公司的集团化公司。

（上接5版）但拜登政府在打“台湾牌”上，不仅纠合日本、澳大利亚、英国等传统盟友企图与中国“群殴”，更挑唆东欧国家立陶宛、捷克等小国，公开挑战一个中国原则。更有甚的是，其国务卿布林肯公然发表挑战联合国宪章，否定联合国2758号决议，妄称支持台湾加入联合国，公开向“台独”传递错误信号，蹂躏一个中国底线。

两岸观察家认为，从奥巴马时期开始，经历特朗普和拜登，美国在打“台湾牌”上越来越走极端，深度原因是中国经济军事科技等综合国力不断上升，国际影响力不断扩大，尤其是去年新冠肺炎疫情以来，中国疫情防控让世界看到一个强大社会治理成功的案例，美国国家恰恰相反，这让西方一些反华势力变得越来越不自信，频打“台湾牌”恰恰暴露美国的焦虑，担心自己的无能被世界看穿，更唯恐中国实现伟大的民族复兴。

因此，在遏华问题上已经无牌可出的美国，狂打在他们看来是中国唯一软肋的“台湾牌”，然而，美国等反华势力应该知道，就像打扑克牌一样，无论手里有多少牌，“牌”总有打完的一天，“台湾牌”打到最后，结果可能就是促使美国提前完成国家完全统一。

## “台湾牌”苦果：美国的尴尬，台湾的灾难

蔡英文公然抛出“两国论”，而美国正副国务卿挑动联合国2758号决议，台美为何敢如此造次？或如本报5月8日刊登的《“审判不会缺席！”国台办驳斥之音蔡英文听懂了吗？》一文中所述，蔡英文在赌她的任内大陆不可能对台动武。而对美国而言，他们更误判中国为了民族复兴，不敢因为台湾问题而影响既定路线。同样在赌“无论如何中国大陆都不可能对台动武”。

然而，无论蔡英文当局还是美国政府，都忽略了习近平总书记在辛亥革命110周年纪念大会上的重要讲话中提到的：“‘台独’分裂是祖国统一的最大障碍，是民族复兴的严重隐患。”“台湾问题纯属中国内政，不容任何外来干涉。任何人都不要低估中国人民捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力！”

从民族利益角度，大陆的确不愿意对台动武，但“台独”作为民族复兴路上的最大障碍和最严重隐患，可能会影响甚至破坏民族复兴的顺利实现。那么，大陆就必须排除这个障碍和隐患，并必将会不惜一切，包括动用武力。

另外，无论蔡英文还是美国政府都应该清楚：解决台湾问题，实现祖国完全统一是中国共产党的三大历史任务之一。正如习近平总书记不止一次地说过，中国必须统一，也必然统一。这是14亿中国人的共同意志。

在处理“台独”问题上，大陆是有法律依据的。这就是2015年3月14日由全国人大常委会通过的《反分裂国家法》，该法对坚持一个中国原则、遏制“台独”分裂、推进祖国和平统一、维护台海和平稳定、维护国家主权和领土完整、发展两岸关系、反对外部势力干涉台湾问题等重大问题作出明确规定。

尤其是《反分裂国家法》第八条规定，“‘台独’分裂势力以任何名义、任何方式造成台湾从中国分裂出去的事实，或者发生将会导致台湾从中国分裂出去的重大事变，或者和平统一的可能性完全丧失，国家得采取非和平方式及其他必要措施，捍卫国家主权和领土完整。”

“群殴”，更挑唆东欧国家立陶宛、捷克等小国，公开挑战一个中国原则。更有甚的是，其国务卿布林肯公然发表挑战联合国宪章，否定联合国2758号决议，妄称支持台湾加入联合国，公开向“台独”传递错误信号，蹂躏一个中国底线。

《反分裂国家法》实施16年来，为维护台海和平稳定、促进两岸关系发展提供了坚实法治保障。但自2016年蔡英文上台以来，尤其是最近一段时间，“台独”分裂势力误判形势，勾结美国，不断挑衅，严重损害两岸同胞切身利益和中华民族根本利益，严重破坏台海和平稳定，严重挑战我们维护国家主权和领土完整的底线。尤其蔡英文所谓“双十节”谈话，公然叫嚣“两国论”，其在接受外媒采访时公开承认美国在台驻军，并呼吁美日等国对抗“中国威胁”，加上美国政府上上下下脚踏“一中”红线，以及美国舰机在台湾海峡挑衅等挑畔行为不断升级。两岸观察人士表示，无论岛内蔡英文等“台独”分子，还是以美国为首的境外干涉势力，对于台湾的介入，对“台独”的支持，已接近《反分裂国家法》第八条规定的大陆启动“武统”的条件边缘。

针对蔡英文和美国政客言论，近期国台办、外交部和国防部发言人密集发声：“台独”是一条死路绝路绝路。

国防部新闻发言人谭克非大校日前指出，中华民族具有反对分裂、维护统一的光荣传统。解决台湾问题，实现国家完全统一，是中华民族根本利益所在，是实现中华民族伟大复兴的必然要求。坚决捍卫国家主权和领土完整，坚决挫败一切外部势力干涉和“台独”分裂行径，是中国人民解放军的神圣使命。大势所趋，大义所在；不动如山，动如雷霆。中国人民解放军将强化使命担当、保持高度戒备，确保在党和人民需要的时候召之即来、来之能战、战之必胜。

两岸观察人士指出，“人不作不死”，蔡英文及岛内“台独”顽固分子企图搞“倚美谋独”“以武谋独”基本上是痴心妄想。他们应该想清楚，70年前，中国人民志愿军在朝鲜就和装备优于他们数倍的美军和联合国军交过手，最终迫使装备精良的联合国军签署停战协定。台美政客都应该清楚，今天的中国不是70年前的中国，今天的中国人民解放军战斗力和装备也不是70年前的志愿军。同时，台海战争告诉人们，战争胜负还不仅仅是装备，更重要的是意志、人口多寡和地域面积。

针对美台嚣张行为，大陆网民群情激奋，无论网上网下“武统”声浪一片高涨。一些媒体推出主题为“愿意为国而战吗”随街拍中，大陆受访者100%表示“愿意”。同样的主题，台湾若干媒体自媒体在街访“愿意为台湾而战吗”中，80%回答“不愿意”。而近期美国一家知名智库对美国民众调查发现，近70%的民众不愿意为了台湾与中国大陆发生战争。

客观地说，在台湾问题上，中国军队和人民捍卫国家主权的意志和能力坚如磐石。据台湾防务部门统计，今年以来，解放军军机巡航台湾185次699架次。

而且，美国之所以频打“台湾牌”不就因为中国经济科技军事发展太快，综合国力强大吗？一个强大的人民军队，加上强大的科技水平和14亿有着坚强意志的中国人民做后盾，真的会在乎外部干涉势力吗？如果台美还继续挑衅中国底线，一旦导致大陆启动“武统”，相信美国面临的只能是最终的失败和在全球面前的尴尬，而“台湾牌”带来的战争苦果，最终必将由台湾民众吞下去。蔡英文等“台独”顽固分子必将面临历史审判和终身追责。

王有强 张志彬 摄影报道

## 两岸智能厨具相聚中原

10月28日，由国务院台办、河南省人民政府主办的“2021豫台经贸洽谈会两岸智能厨具产业专项对接活动”，在河南省鹤壁县举行。来自两岸企业家峰会、中国五金制品协会、全国台企联、河南省台办及豫台资企业等30位代表参加活动，现场共签约8个项目，总投资34.08亿元。

王有强 张志彬 摄影报道